

随州教育高质量发展巡礼·特色学校篇

这里的管理制度完善、科学、规范、系统,这里的师资队伍敬业、爱生、严谨、笃学,这里的学生群体勤学、善思、活泼、向上。在这个芳香四溢的校园里,祖国的花朵热烈绽放,小树苗茁壮成长……这里,就是曾都区铁树学校。

近年来,曾都区铁树学校坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在区委、区政府和区教育局的正确领导下,全面贯彻党的教育方针,牢牢把握党建引领,提升教育教学质量,深入落实立德树人,着力建强教师队伍,完善后勤服务保障,推动各项工作全面协调发展。

学校先后荣获“艺术教育先进单位”“湖北省语言文字规范化示范学校”“湖北省家长示范学校”“湖北省少先队工作示范学校”“随州市教育教学先进单位”“党建先进单位”“德育工作先进单位”“随州市绿色学校”“随州市文明校园”等荣誉称号,在办人民满意教育的征程上迈向新的里程碑,谱写了学校各项工作新篇章。

曾都区铁树学校始建于1968年,原名棉纺厂子弟学校、铁树集团子弟学校。历经半个世纪的风云变幻、几度更名、数校合并,缘何仍能弦歌不辍?其高质量发展的“秘诀”到底有哪些?

“我们认真贯彻党的教育方针,始终牢记‘为党育人、为国育才’使命,秉承‘序、雅、正、达’的办学理念,坚持党建引领,不断加强学校管理和教师队伍建设,稳步提高教学质量,全体铁树人初心如磐、奋楫笃行,携手在铁树共育希望,用心用情绘就学校高质量发展的美丽画卷。”曾都区铁树学校党支部书记、校长罗凯一语道破。

铁树兴骏业 彩笔绘宏图

曾都区铁树学校高质量发展纪实

随州日报全媒体记者 赵慧林 通讯员 杨雨

阅读提示

2024年是中华人民共和国成立75周年,也是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。这一年,我们也将迎来第40个教师节。为全方位展示随州教育高质量发展成就,激发推动高质量教育事业发展的澎湃动能,随州市教育局、随州日报特别推出“随州教育高质量发展巡礼——特色学校篇”专题宣传,以激昂奋进的姿态奋进新征程、展现新作为、实现新突破。今日展示的是曾都区铁树学校高质量发展纪实,敬请读者关注。



坚持党建引领 弘扬铁树精神

坚持党对教育事业的全面领导,是办好教育事业的根本保证。“作为高质量教育体系的构建基础,中小学办学质量决定人才质量,关乎每一个家庭的幸福,关乎党和国家事业发展,关乎民族复兴伟业。”罗凯说。多年来,曾都区铁树学校坚持党建引领,坚持强化党对学校工作的全面领导,以组织建设、制度建设、队伍建设为抓手,依托实践活动、阵地建设等载体,加强基层党组织建设和意识形态管理,大力弘扬铁树精神,营造风清气正的校园环境,以高质量党建引领学校各项工作高质量发展。

抓学习,提高教师综合素质。积极推行“三重一大”事项提前沟通机制,确保学校重大决策的科学化、民主化、规范化。坚持“三会一课”制度,增强党员的政治理论素养,提升教师队伍的整体素质。以理论学习促进教育工作,采用集中学习和自学相结合方式,重点加强对师德师风的学习和检查,更好发挥党员先锋模范作用,提高党员干部、教师的综合素质,增强教师的政治修养和师德修养。

抓活动,增强党组织凝聚力。推进“清廉学校”建设,落实结对共建、主题党日、“三会一课”、党员干部下沉社区、“红马甲”行动、“党员教师访万家”等工作,充分发挥学校党支部的战斗堡垒和引领示范作用,上好示范课、写好教学论文,带好青年教师,转化后进生等,不断强化党支部的凝聚力战斗力,使铁树精神内化于心、外化于行,激励师生在学习、工作、生活中不断追求卓越,勇于担当,成为有理想、有本领、有担当的时代新人。

抓职责,发挥桥梁纽带作用。严格落实党组织领导的中小学校长负责制,召开组织生活会,开展民主评议党员、党员自我评议等工作,以高质量党建促高质量育人观形成,以党建的组织优势促学校制度建设。充分发挥党组织的桥梁纽带作用,加强与家长、社区的联系与合作,通过“党员教师访万家”等活动,深入了解学生家庭情况,解决学生实际困难;同时,邀请家长参与学校管理和教育教学活动,形成家校共育的良好局面。

落实五育并举 锻造质量铁树

“五育并举涵养教育魅力,多元文化赓续铁树精神。近年来,我校在高标准课堂建设、青年教师培养、打造校园品牌文化等方面,坚持务实创新,不断改进工作方法。”在2024年曾都区教育教学工作会上,罗凯作为教学教研突出典型学校发言道。

如爱国主义教育、社会主义核心价值观教育、理想信念教育、中华优秀传统文化教育、生态文明教育、国防教育、社会公德教育和文明习惯养成教育等,不仅弘扬了中华优秀传统文化和社会主义核心价值观,还增强了学生的爱国情怀和社会责任感,为学生的人生道路奠定了坚实的基石。

的体育活动,不仅增强了学生的体质,还培养了他们坚韧不拔的意志品质。大课间活动的优化、特色体操比赛、春季运动会等活动的举办,让学生在运动中享受快乐,在竞技中锻炼意志,为他们的全面发展提供了有力保障。

▲ 青蓝工程

德育为先,筑基人生方向。通过不断深化全员育人、全过程育人、全方位育人的“三全育人”综合改革,学校不仅强化了德育的主体地位,还创新了家校社协同育人的机制,有效促进了学生品德的全面发展。一系列主题活动的开展,如“赓续红色血脉 守正政治启蒙”“扣好人生第一粒扣子”等,连续不断的各类主题教育,要懂教育,懂学

智育为重,提高教学质量。学校在智育方面采取精细化管理,构建了高效课堂的教学模式,确保了各学科的均衡发展。同时,积极响应“双减”政策,合理安排体育、劳动、音乐、美术、心理健康、生命安全等课程,做到减负不减质。通过教师基本功大赛、讲“第二课堂”“入门课”、依托“国家中小学智慧平台”线上研修等多种形式,激发教师的教研热情,提高教学水平。积极参与教联体建设,以教师互派、教研互动、信息共享等方式,着力建设高质课堂、高质课堂、高质课堂。

美育为要,涵养艺术情操。弘扬墨香打造书香校园。学校艺术教育师资力量雄厚,艺术教育更具特色,被湖北省教育厅、随州市教育局、曾都区教育局评为艺术教育先进单位。开展“品中华经典,做书香少年”“东关小学教联体师生读书分享会”、经典诵读比赛等活动,连续举办五届读书嘉年华以及三届学生书法现场比赛,日常落实早读经典、午间名著,除书法课外,每周二、周四的中午固定为学生午写时间,午辅导教师陪同学练习书法,师生同步提高,特别是将书法作为特色校本课程,不仅弘扬了中华优秀传统文化,还培养了学生的审美情趣和艺术素养,在校内营造浓厚书香氛围和艺术氛围,获得家长和社会的一致好评。

▲ 青蓝工程

强化保障水平 打造和谐铁树

漫步在铁树学校校园里,绿草茵茵,风景如画,绿树掩映中,“序”“雅”“正”“达”四个大字在巍然耸立的教学楼上格外醒目,优美的校园环境充满了浓厚的人文气息,这里是成才的摇篮,是挥洒青春、放飞梦想的蓝天,更是有志青少年成才的沃野。

持续推进人防、物防、技防、心理防、机制防、阵地防、环境防“七防”工程建设水平,经常性开展包括防火灾、防拥挤踩踏等在内的多项安全知识宣传教育活动,开展“新时代好少年”推荐评选和学习活动,不定期开展安全排查,消除学生身边的安全隐患,创建绿色、平安、和谐、稳定的校园环境。

加大维修力度,消除安全隐患。总务处利用节假日维修摄像头,更换教学楼直饮水滤芯,刷白食堂墙面乳胶漆,对教室、办公室、食堂等处的空调、瓷砖、门、电灯、桌凳等各方面全方位进行检查和修缮,为师生提供良好的生活学习环境。

注重服务细节,让家长放心满意。“学生无小事”,落实国家资助政策,保障资助生合法权益。数据筛查、确定对象、上报表格等各环节严格按照要求落实,确保不漏一个、不错一人。净化校园环境,打造健康空间,每周做好卫生大扫除和消杀工作。优化搭配,提升饭菜质量,食堂配备营养师,根据学生用餐情况搭配每周的菜品种类。

开展多彩活动 营造活力铁树

建设平安校园,筑牢安全屏障。创建“铁树学生安全健康群”,每周五、节假日转发防溺水等安全教育信息以及相关安全注意事项,家校共筑学生安全防护屏障。

改善教学条件,优化办学环境。近年来,该校不断改善办学条件,美化校园环境,提升办学品位。持续推进“五个后勤”

六一教学展示及亲子活动,开展广播操比赛,举行幼儿画展,促进幼儿全面发展。丰富校园活动,促进学生全面发展。组织开学典礼、进行各类宣传教育、观看爱国主义电影、学习宪法,围绕社会主义核心价值观,开展形式多样的主题教育活动;开展入团、入队仪式,发展多名共青团员,开展“红领巾爱学习”主题教育活动;开展市、区、社区送课进校园活动,举办校园体育运动会、“庆六一”文艺汇演等活动,为学生提供展示自我、挑战自我的舞台,培养团队协作精神与公平竞争意识。通过社会实践和志愿服务等形式,引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观,增强社会责任感和公民意识,促进理论与实践相结合。

营造校园文化,提升学校品牌影响力。强化校园文化建设,通过校园广播、校报、微信公众号等媒介,宣传学校办学理念、师生风采、教育成果,营造积极向上的校园文化氛围。



▲ 经典诵读



▲ 六年级诗词大会



▲ 学生书法大赛



▲ 科普日



▲ 六一汇演



▲ 运动会



▲ 大合唱